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У статті аналізується сучасний стан державних фінансів в Україні. Показана необхідність проведення 
структурної перебудови економіки, формування нової стратегії реформування державних фінансів. Розкриті 
основні проблеми в бюджетній і податковій системі. Розглянуто перспективи розвитку системи державних 
фінансів. У статті проаналізовано заходи щодо впровадження ринкової моделі бюджетної системи, змен-
шення податкового навантаження на бізнес і створення стимулів для розвитку підприємницької ініціативи.
Ключові слова: державні фінанси, бюджетна система, дефіцит державного бюджету, податкова система, 
реформування податкової системи.

Постановка проблеми. В сучасних умовах
поглиблення кризи в економіці України 

настала необхідність модернізації системи дер-
жавних фінансів. Економіка України потребує 
проведення структурної перебудови, впрова-
дження системи інвестиційного та інновацій-
ного розвитку з метою досягнення економічно-
го зростання, зменшення дефіциту державного 
бюджету, обмеження державних запозичень і 
державного боргу та поглиблення міжнародного 
економічного співробітництва. Основними про-
блемами в системі державних фінансів є усклад-
нення умов формування доходів державного 
бюджету, неефективне витрачання державних 
витрат, зростання бюджетного дефіциту. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Проблемі розвитку державних фінансів України 
присвячені наукові праці таких відомих укра-
їнських науковців, як В.М. Федосова, С.І. Юрія, 
В.М. Опаріна, О.Р. Романенко, С.С. Гасанова, 
Т.І. Єфименко, Я.П. Квача, В.П. Кудряшова, 
І.О. Луніної, О.О. Молдована, А.М. Соколовської, 
І.Я. Чугунова та ін. В роботах українських вче-
них досліджуються проблеми державних фінан-
сів України, зокрема бюджетної й податкової 
систем. Більшість вчених доводять необхідність 
розробки нової стратегії реформування системи 
державних фінансів. Розробка нової стратегії по-
винна бути здійснена на основі глибокого аналізу 
проблем в системі державних фінансів України і 
включати в себе нові тенденції ринкової моделі. 

Виділення невирішених раніше частин про-
блеми. У статті досліджуються нові тенденції в 
розвитку державних фінансів України, показу-

ється необхідність побудови нової моделі фінан-
сових відносин в умовах поглиблення співпраці 
України з Європейським Союзом, аналізується 
еволюція податкової політики протягом періоду 
незалежності України та нововведення в подат-
ковому законодавстві. 

Мета статті. Враховуючи актуальність і важ-
ливість даного завдання, метою статті є дослі-
дження актуальних проблем існуючої системи 
державних фінансів України та визначення на-
прямів та перспектив її розвитку. 

Виклад основного матеріалу. В умовах ринко-
вої економіки державні фінанси відіграють важ-
ливу роль в економічному розвитку держави. За 
допомогою державних фінансів здійснюється ре-
гулювання економіки, фінансування державних 
програм по забезпеченню соціальних стандартів 
населення, підтримці підприємницької діяльності 
бізнесу, проведення реформ економічної системи. 
В сучасних умовах поглиблення кризи в еконо-
міці України настала необхідність модернізації 
системи державних фінансів. Економіка України 
потребує проведення структурної перебудови, 
впровадження системи інвестиційного та іннова-
ційного розвитку з метою досягнення економіч-
ного зростання, зменшення дефіциту державних 
фінансів, обмеження державних запозичень і 
державного боргу та поглиблення міжнародного 
економічного співробітництва.

З метою удосконалення системи державних 
фінансів урядом України була прийнята Про-
грама економічних реформ на 2010-2014 рр. «За-
можне суспільство, конкурентоспроможна еко-
номіка, ефективна держава», якою передбачено 
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виконання заходів щодо реформування основних 
елементів державних, зокрема реформи бюджет-
ної та податкової системи. У 2014 році програмою 
«Про забезпечення впровадження єдиної дер-
жавної політики реформ в Україні» передбача-
лося «забезпечення впровадження єдиної, узго-
дженої державної політики реформ в Україні, 
налагодження ефективного механізму взаємодії 
державних органів та інститутів громадянського 
суспільства в процесі здійснення реформ, із за-
лученням до співпраці з цих питань міжнародної 
спільноти, впровадження системного підходу до 
стратегічного планування, узгодження позицій 
та моніторингу реалізації реформ щодо забезпе-
чення сталого розвитку України як передумови 
зростання добробуту її населення, досягнення 
європейських стандартів забезпечення та захис-
ту прав і свобод людини і громадянина» [1, c. 1].

На сучасному етапі в системі державних фі-
нансів спостерігається надмірна фіскальна функ-
ція податкової системи, порушення принципу со-
ціальної справедливості в сфері оподаткування, 
неефективна політика витрачання коштів, в тому 
числі і на соціальні потреби, непрозора практика 
державних закупок товарів і послуг, відсутність 
контролю за витрачанням державних коштів та 
деструктивна боргова політика. Занадто висо-
кі ставки податків на прибуток підривають під-
приємницьку ініціативу, спричиняють посилення 
податкового навантаження на бізнес, стримують 
економічний розвиток. Діюча в Україні податко-
ва система створює перешкоди для ведення біз-
несу, призводить до посилення процесу ухилян-
ня від податків та тінізації економіки. «Надмірна 
фіскальна орієнтація податкової системи, – пише 
український вчений О.О. Молдован, – є одним із 
головних чинників стримування підприємницької 
активності, оскільки обумовлює вилучення фінан-
сових ресурсів, необхідних для підтримки поточ-
ної діяльності та здійснення інвестицій» [2, с. 9].

Головною метою економічної політики у 
2016 рр. стала дерегуляція та розвиток підпри-
ємництва – створення сприятливого середови-
ща для ведення бізнесу, розвитку малого і се-
реднього підприємництва, залучення інвестицій, 
спрощення міжнародної торгівлі та підвищення 
ефективності ринку праці, скорочення кількості 
органів державного контролю. Податкова рефор-
ма націлена на перехід від контролюючої функції 
фіскальних органів до обслуговуючої, зменшення 
кількості податків, їх розміру та спрощення по-
рядку розрахунку і сплати, впровадження елек-
тронних сервісів для платників [3].

Прийняття наприкінці 2015 року нового По-
даткового кодексу засновано на впровадженні 
європейського досвіду оподаткування: перене-
сення податкового тягаря з факторів виробни-
цтва і пропозиції (капіталу і заробітної плати) 
на споживання, передусім за рахунок податку на 
додану вартість. В процесі реформи здійснюєть-
ся спрощення податкової системи – зменшуєть-
ся кількість ставок оподаткування, здійснюється 
спроба встановлення соціальної справедливості, 
зменшується податкове навантаження на фонд 
оплати праці. Реформою також запроваджуєть-
ся механізм фіскальної децентралізації, оскіль-
ки надмірна централізація бюджетної системи і 
залежність від фінансових ресурсів з централь-

ного бюджету призводить до негативних явищ, 
недостатнього фінансування потреб на місцях. 
Крім того, в податковій системі не дотримується 
принцип соціальної справедливості, коли рівень 
податкового навантаження зростає відповідно до 
збільшення доходів платників податків.

У вересні 2014 року Верховна Рада України 
та Європейський парламент ратифікували Уго-
ду про асоціацію між Європейським Союзом (ЄС) 
та Україною. Ця угода передбачає більш тісну 
співпрацю з ЄС та економічну інтеграцію Укра-
їни до внутрішнього європейського ринку. Клю-
човим пунктом Угоди про асоціацію є укладення 
глибокої та масштабної угоди про вільну торгівлю 
(Deep and comprehensive free trade agreement, 
DCFTA). Угода повинна регулювати не лише 
безмитний обопільний доступ до внутрішнього 
ринку ЄС та до ринку України, а і питання кон-
курентоспроможності та прийняття правових та 
економічних стандартів ЄС.

Згідно з угодою про співробітництво з ЄС у 
2014 р. була розроблена стратегія сталого розви-
тку «Україна 2020», у якій викладено зміст прі-
оритетних реформ. З серпня 2013 року впрова-
джується стратегія реформ у сфері державних 
фінансів. Міністерство фінансів, інші міністер-
ства та парламент удосконалили свій бюджетний 
менеджмент. Основними пунктами цих реформ є 
запровадження стандартів ЄС, зовнішній фінан-
совий контроль, стратегічні програмні бюджети 
та податкова реформа.

Під стандартами ЄС мається на увазі прозо-
рість та надійність бюджетного процесу, правовий 
характер дій державних органів влади та кращий 
вибір державних послуг. Уряду України у ході про-
ведення бюджетної реформи. необхідно розробити 
інструменти для запровадження стандартів ЄС.

Основними критеріями оцінки податкової ре-
форми у відповідності з вимогами ЄС є зменшен-
ня кількості податків, спрощення системи опо-
даткування, інституційна реформа Державної 
фіскальної служби, розширення використання 
електронних сервісів, удосконалення системи 
податкового контролю, оподаткування доходів 
фізичних осіб та єдиного соціального внеску, ре-
форма податку на прибуток та інше. 

Зміни в податковому кодексі Міністерства фі-
нансів базуються на встановленні 20% ставки на 
всі основні види податків: податок на прибуток 
підприємств, єдиний соціальний внесок та податок 
на доходи фізичних осіб, податок на додану вар-
тість. Розмір єдиного соціального внеску з 1 січня 
2016 року знижено удвічі – з 41% до 20%, а з 1 
січня 2018 року взагалі об’єднати єдиний соціаль-
ний внесок та податок на доходи фізичних осіб і 
встановити єдину ставку об’єднаного податку на 
рівні 20%. Однак, зниження сукупної податкової 
ставки до 20% передбачається в перспективі, а 
спочатку загальна ставка складатиме 33,3% [5].

Висновки і пропозиції. В податковій політиці 
України спостерігається тенденція впровадження 
європейського досвіду оподаткування: перенесен-
ня податкового тягаря з факторів виробництва і 
пропозиції (капіталу і заробітної плати) на спо-
живання, передусім за рахунок податку на до-
дану вартість і акцизів. Гармонізація непрямого 
оподаткування відповідно до європейських стан-
дартів передбачена Угодою про асоціацію між 
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Україною і ЄС. В доходах бюджету переважають 
непрямі податки на рівні 50,4-54,3% загального 
обсягу податкових надходжень [6]. В процесі ре-
форми здійснюється спрощення податкової систе-
ми – зменшується кількість ставок оподаткуван-
ня, здійснюється спроба встановлення соціальної 
справедливості, зменшується податкове наванта-

ження на фонд оплати праці, запроваджуються 
механізм фіскальної децентралізації.

Таким чином, Україна має розробити націо-
нальну модель економічного регулювання, зокре-
ма здійснити широкомасштабну модернізацію її 
фінансової системи, яка б сприяла забезпеченню 
сталого розвитку економіки.
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СТРАТЕГИЯ РЕФОРМИРОВАНИЯ 
ГОСУДАРСТВЕННЫХ ФИНАНСОВ В УКРАИНЕ

Аннотация
В статье анализируется современное состояние государственных финансов в Украине. Показана не-
обходимость проведения структурной перестройки экономики, формирования новой стратегии рефор-
мирования государственных финансов. Раскрыты основные проблемы в бюджетной и налоговой си-
стеме. Рассмотрены перспективы развития системы государственных финансов. В статье обоснованы 
мероприятия по внедрению рыночной модели бюджетной системы, уменьшение налоговой нагрузки на 
бизнес и создание стимулов для развития предпринимательской инициативы.
Ключевые слова: государственные финансы, бюджетная система, дефицит государственного бюджета, 
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THE STRATEGY FOR PUBLIC FINANCE REFORM IN UKRAINE

Summary
The article analyses the current state of public finance in Ukraine. It demonstrates the necessity of 
economic restructuring and formation of a new strategy for reform of public finance. The article reveals 
major problems in the budget and tax system. It then examines the prospects of public finance reform. 
The result verifies the measures to introduce a market model of budget system, reducing the tax burden 
on business and creating incentives for the development of entrepreneurship.
Keywords: public finance, budget system, the budget deficit, tax system, tax system reform.


